

柳州市归国华侨联合会

柳州市侨联 2024 年普法工作履职报告

一、2024 年工作完成情况

（一）组织领导和保障

一是组织领导建立健全。为加强普法工作的领导，我会坚持由主要负责同志履行法治建设第一责任人，将普法工作纳入工作全局，结合业务工作一同开展。指定办公室、经济联络科协同分管领导，制定计划，组织实施，办公室负责做好机关普法学法计划，经联科组织开展侨法进企业、侨法进社区（农场）宣传活动。通过明确责任分工，保证普法工作正常开展。二是制定计划保证工作有序展开。制定了市侨联 2024 年度普法责任清单，细化年度普法工作要点，保证内容覆盖、重点突出、宣传到位，并及时在政府门户网站公示。三是落实经费保障，强化宣传效果。结合华侨事务专项预算经费，将普法工作列入单位年度工作要点，依托侨胞之家阵地平台，使用华侨事务专项预算经费，积极开展活动，落实法制宣传。

（二）系统内普法情况

一是健全中心组学法制度，领导干部带头学法。通过党组理论学习中心组学习、党组会学法、三会一课、主题党日活动等形式，组织领导党员干部集中学习党内法规和法律法规。同时，鼓励领导干部自学，充分利用“学习强国”、中国普法网等线上平台，确保每年自学时间不少于规定学时。截至目前，党组理论中心组集中学法 3 次，领导班子会前学法 4 次，重大决策前学法 1 次，领导干部学法率 100%。二是健全法治宣传教育工作机制，深入开展法治教育宣传。将《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法实施办法》等业务相关法律法规作为必学内容。

（三）面向社会普法情况

充分利用侨胞之家阵地平台开展普法活动，宣传法律法规，提高广大归侨侨眷法律意识。4 月，主办了 2024 年柳州市“侨约八桂·中华民族一家亲”海外联谊活动，通过现场发放宣传资料，面对面接受群众咨询等形式开展民族、侨务政策法规宣传普法活动。4 月 25 在维星影城开展由市侨联主办，城中区侨办、桂中社区侨联承办的“重温华侨史 传承爱国情”主题活动，近百位城区归侨侨眷、侨联工作者参加。活动组织观看电影《单声》，弘扬海外侨胞爱国爱乡光荣传统，为强国建设、民族复兴广泛凝聚侨界力量，观影前还播放了国家安全宣传短视频，结合“4·15”

全民国家安全教育日，宣讲了《中华人民共和国保守国家秘密法》。11月15日-17日，在柳城华侨农场设立《知侨法、懂侨法、用侨法、护侨益》《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》等宣传展板，并在柳州华侨美食节主入口设立咨询台，通过发放宣传资料、现场答疑解惑等形式加深广大归侨侨眷对侨法的认识，进一步知法懂法。12月6日，联合柳州市华商会、广西逐风联合投资有限公司开展“12·4”国家宪法日暨“宪法进企业”活动，邀请法律、金融等领域的专家，为广大侨胞提供实用的法律和金融知识，帮助侨胞更好地适应国内法制环境，实现资产优化和企业发展。此外，多次到归侨侨眷聚集社区开展宪法宣传，并设立法律服务窗口，为居民答疑解惑，同时利用微信公众号平台进行广泛宣传，普及宪法知识。

二、存在问题

(一) 干部法律专业知识素养不够。缺少旁听庭审渠道，需要增加系统内法治专题培训力度，提高干部法律素养，提高干部法治意识，认真做好学法、普法工作，推动全民普法工作全面深化。

(二) 典型宣传不到位，宣传载体和平台有待创新。因侨联涉外性强，下一步将稳妥活跃单位微信公众号，设置普法板块，适时推送有关普法宣传活动信息，扩大普法宣传效果。

(三) 财务预算报表不够细致，普法经费安排使用明细有待细化。今年有安排专项资金投入到普法工作中，但没有列入部门财政预算，没有将普法经费安排和费用使用明细进行专门登记。对此，今后将严格按照要求加以规范，在年度财政预算报表中明确普法经费安排和使用明细，并将明细进行登记。

三、下一步工作计划

一是加强法律知识培训，提高侨联系统干部职工法律素养。将干部普法培训列入明年普法工作计划中。二是拓宽普法宣传渠道，开展多形式、多方位、全过程普法。利用重要时间节点开展集中宣传，发挥侨胞之家阵地平台作用，积极开展形式多样、生动有效的法治宣传活动。三是加强本单位干部在法治文化作品研发和创作方面技能的提升，通过培养干部的创新意识，改进和加强普法效果。

柳州市归国华侨联合会

2024年12月5日

